

三亚在平价超市设扶贫摊位，让贫困户优质农产品销路不愁

“菜篮子+精准扶贫”鼓了贫困户钱包

H 精准施策助脱贫

■ 本报记者 袁宇

“一天就卖了3头黑猪，这在以前要一周甚至更久。”这几天，三亚市天涯区台楼村贫困户黄德强总是笑呵呵的，逢人就说自家养的4头黑猪被送往市区平价超市销售，挣了近5000元钱。

黄德强的开心事，源于三亚去年底实行的“菜篮子+精准扶贫”工程，在市区近40个公益性平价超市内开设扶贫摊位，优先销售贫困户家产的优质农产品，帮助贫困户打开销售渠道。

“贫困户发展产业以个体户为

主，加之销路不畅，市场风险大。”三亚市农业局相关负责人说，这种“自由种植”方式抗风险能力弱，市场竞争力不强，急需通过“产销一体化”模式予以破解。为此，三亚农业部门依托育才生态管委会马脚村常年蔬菜基地，开展“菜篮子+精准扶贫”试点工作，在三亚市政府保基本蔬菜调控点开设“扶贫蔬菜专区”，直销其生产的蔬菜品种，还调整资金专项用于“直供”种植补贴，建立了长效扶持机制，取得了明显效果，也得到了贫困户的点赞支持。目前，扶贫摊位已在三亚近40个公益性平价超市内铺开。

“平价超市的支持力度很大。”台楼村党支部书记麦少华说，平价超市接纳涵盖果蔬、肉类家禽、农土特产等

各类农产品，并在醒目位置设置扶贫摊位优先销售，销售量也非常大。“村里240余头扶贫黑猪预计一个月左右可全部销完，这在以前至少需要半年左右的时间。”

为贫困户生产的农特产品大开销售绿灯的同时，三亚严控农产品入市环节，对每一件流入市场的农产品都进行严格检测、把关，检测合格的产品方可进入市场。

“菜篮子+精准扶贫”，既丰富了市民游客的餐桌，满足了城市居民对农特产品的需求，也大大增强了贫困户们发展产业的动力。“以前总担心养多了卖不掉，现在城里有超市专门销售，我们只管养好就行。”台楼村贫困户黄玉香说，这几天她家的黑猪也出栏了，很快会送

到平价超市进行销售，“卖了这批猪，我打算继续养。”

“订单式直销”模式，即贫困户种养农产品直供直销，省却中间环节。为让贫困户获得最大收益，三亚还主动引导平价超市与贫困户签订协议，开展蔬菜、生猪等种养，结合精准扶贫政策，试点“订单直销”。

“我们要做的不仅是让贫困户的产品能够卖得出，还要让农产品卖得好。”三亚市扶贫办负责人表示，三亚下一步将优化平价市场网点布局，实现主城区平价网点全覆盖，重点推进主城区农贸市场公益性铺面（摊位）建设，进一步加大农贸市场保基本蔬菜品种调控力度，为贫困户提供增收平台。

（本报三亚3月23日电）



平价超市工作人员在帮贫困户卖黑猪肉。
三亚台楼村供图。

琼海深造村举办培训班 教贫困户养猪技术

本报嘉积3月23日电（记者刘梦晓 通讯员黄小玲 邢家宁）近日，琼海市龙江镇深造村举办第一期养猪培训班，为深造养猪合作社贫困户和当地农户传授养猪技能。

据了解，龙江镇深造村是琼海“十三五”整村推进贫困村之一，为落实脱贫攻坚工作，深造村两委班子牵头成立深造养猪合作社，共吸纳20户农户加入，其中13户为建档立卡贫困户。此次培训班主要讲解了母猪养殖需要注意的问题、预防及治疗常见病等。

下一步，琼海市委组织部和龙江镇党委、政府将利用各种惠农资金政策，全力助推合作社发展，并继续开展多期内容丰富的培训班，帮助群众把养猪产业做大做强。

符小芳的茶园距离当地陨石坑

仅有5里路，园区也因此得名。据她介绍，为保护茶叶不受污染，五里路茶园不但禁止车辆驶入，还在道路两旁设有隔离带，避免让人和其他生物与茶树“亲密接触”，破坏其原生态的生长环境。

“要建好有机茶园，必须围绕茶树的种植、加工等环节制定一套严格标准。”符小芳举例，在种植前，农户需对土地进行深耕，即不种植任何作物，使土壤“休养生息”，逐步满足相关种植要求，以便开展种植；种植期间，农户可在茶树旁种上柱花草，此举不仅能降低土壤温度，还能饲喂羊

群以产出有机肥，有机肥料可给土地增加肥力；在茶树的病虫害防治上，农户也不能施用农药，而应选择利用生物天敌防治、人工筛查、灯光灭虫等绿色途径。

王见君介绍，“五里路”有机绿茶在加工中也极为讲究，制茶人不但要沐浴更衣，还得使用古法茶灶进行手工炒茶，“经过10余人的采摘，以及3名制茶人通过‘车轮战’的方式连续炒制一天，最终也只能产出不到2斤茶叶。”

保留原生态、苛求茶品质，让王见君、符小芳夫妇和社员们的腰包

愈来愈鼓，生活也越过越好，“如今，我们的茶叶每斤可卖到980元至5000元。”此外，“五里路”有机绿茶因被种在陨石坑旁，从土壤吸收了丰富的各类元素，用符小芳的话说，茶汤中能品到“星星的味道”。因此也引得各地茶友纷至沓来，一品奇香。

在她看来，坚持种植有机作物，一方面是为了带领村民们脱贫致富，一方面也是为了保护这片生养黎家儿女的土地不受化肥和农药破坏。

（本报海口3月23日讯）

第33期脱贫致富电视夜校“解密”白沙有机绿茶 全程原生态，种出“星星的味道”

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

茶汤清亮、芳香沁鼻，是白沙“五里路”有机绿茶给不少茶友留下的第一印象。这小小的有机茶叶，怎么打出有机牌并且帮助当地贫困户脱贫致富？

在第33期海南省脱贫致富电视夜校中，白沙黎族自治县牙叉镇五里路有机茶合作社社长王见君、符小芳夫妇来到节目现场，结合自身所学为大家解开有机绿茶的种植奥秘。

符小芳的茶园距离当地陨石坑

海口今年将建旅游厕所40座

计划新建和改建旅游厕所第三卫生间28座

“全国旅游厕所建设管理三年行动计划”以来，“厕所革命”正由景点景区厕所扩展到全社会，遍及城市乡村，成为海口创建全国文明城市、创建国家卫生城市工作的一个亮点。截至目前，海口已建成旅游厕所148座并投入使用，累计投资达5919万元，其中2016年新建、改建旅游厕所83座，完成率全省排名第一，“三年建设110座旅游厕所计划”已提前一年超额完成，2015、2016连续两

年被国家旅游局评为“厕所革命”先进单位。

今年，海口旅游厕所建设工作的基本原则将是查漏补缺，争取超额超量完成旅游厕所新建、改建、扩建任务，推动全市旅游厕所全覆盖。全市将计划建设旅游厕所40座，其中新建13座、改扩建27座，主要集中在旅游景区、机场、车站、码头及公园等。作为海口“厕所革命”工作亮点的第三卫生间，今年计划新建和改建旅游厕所

第三卫生间28座，其中新建18座，改建10座，并健全高效畅通的厕所管理制度。

此外，今年海口还将以“强化后期管理、提供便捷服务”为重点，持续推进旅游厕所开放联盟，重点推进临街、临景区社会服务单位厕所免费向公众开放，争取到年底，加入厕所开放联盟单位数量达200家。

会议结束后，还组织前往海口火山口公园，参观新落成的第三卫生间，

记者在现场看到，园区内的第三卫生间采用了独特的火山地区建筑风格，并按照国家旅游局关于第三卫生间建设标准设置，有无障碍坐便器、儿童小便位、高矮不同的洗手台、婴儿护理台、儿童安全座椅、安全抓杆和呼叫器等，可有效解决特殊人群的如厕需求。

海口旅游委相关负责人介绍，火山口园区内的第三卫生间是海口旅游景区的首个第三卫生间，将于本周末面向公众开放，投入使用。

我省对口单招 23日起网报

15所省内外院校在我省招生

本报海口3月23日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生陈卓斌）据海南省考试局日前所发通知，有意报考2017年海南省高等职业院校对口单独招生考试（下称“对口单招”）暨职业教育人才培养及招生试点项目转段课程考试（下称“转段考试”）的考生，需于3月23日8时至27日17时30分进行网上报名。

根据通知，参加“对口单招”的考生须按时登录网报地址（<https://www.hnks.gov.cn/zzzsqh/student/login.php>），使用本人姓名和身份证号码进行注册并填报个人信息、院校和专业志愿；报考转段考试的考生无需注册，只需直接使用本人姓名和身份证号码登录该网报地址，完善个人信息即可。

我省2017年开展“对口单招”的高校有海南医学院、海口经济学院等13所高等院校。此外，长沙民政职业技术学院、重庆城市管理职业学院等2所省外高校今年也将继续在我省开展“对口单招”。具体的学校名单、各校专业计划等详细信息，请登录省考试局网站查询。

文昌启动“感动文昌” 十大人物评选

本报文城3月23日讯（记者许春媚）今天记者从文昌市委宣传部获悉，为了进一步培育和践行社会主义核心价值观，创建省级文明城市，弘扬主旋律，文昌市已于日前启动了首届“感动文昌”十大人物评选活动。

此次活动由文昌市委宣传部、文昌市文明办主办。据了解，只要是为推动文昌社会进步、时代发展做出贡献，获得重大荣誉并引起社会广泛关注的人，或是在文昌各行各业具有杰出贡献或重大表现的人；或是爱岗敬业，在平凡的岗位上做出了不平凡事迹的人；或是以个人的力量，为社会公平正义、和谐稳定做出积极贡献的人；或是个人的经历或行为代表了社会发展方向、社会价值观取向及时代精神，个人在生活、家庭、情感上的表现特别感人，体现中国传统美德和良好社会风尚的人，具备任意一项条件都可以参与评选。目前，候选人物推荐即将结束，3月25日至4月25日将在文昌市政府网站上开展“感动文昌”十大人物候选人投票活动。

夏秋航季南航进出岛航线扩至48条

本报海口3月23日讯（记者李佳飞 通讯员楚洪雨）记者今天从南航海南分公司获悉，3月26日至10月28日，南航将执行2017年“夏秋航班计划”，预计在为期217天的夏秋航季内，将执行3.2万班次航班进出海南，进出港航线扩至48条，平均每天提供进出港座位数2.6万个，累计运载旅客196万人次，同比去年增加9%以上。

据介绍，为助力海南国际旅游岛建设，吸引国内外优质客源进出海南，南航海南分公司积极借力南航广州、北京枢纽中转，琼粤快线加密至每天21班；“琼京”航线每天达7班以上。借助南航枢纽中转，以及天合联盟航线网络，海南始发旅客搭乘南航航班可通达全球1052个目的地。

今年“夏秋航班计划”南航海南分公司还加大了对南京、南昌、长春、义乌等热门航空市场的运力投入，新增海口⇌南京、海口⇌南昌、海口⇌长春、海口⇌义乌、海口⇌三亚、海口⇌天津、海口⇌沈阳、海口⇌郑州、海口⇌珠海、海口⇌海口、海口⇌广州、海口⇌重庆、海口⇌银川航线，并恢复海口⇌重庆、海口⇌银川航线。

“井上添花”扮靓校园



3月22日，在海南大学校园内，艺术学院的学生进行井盖涂鸦和树洞画创作。据了解，这是该校艺术学院发起的一项美化校园活动，学生们通过在树洞和井盖上画出各类图案来倡导绿化环保。

目前，已经有近50幅作品，深受师生欢迎。

本报记者 张茂 摄